

南海爭端中的越南因素

蒯轍元

越南也十分清楚，在當今國際格局和中國已崛起的情勢下，真要與強大的中國對抗、開戰，不過是以卵擊石而已。那為什麼又竭力同中國叫板、不斷升級對抗呢？說到底，只不過是其侵佔南沙群島的心虛而已，是對其無力堅守、底氣不足的掩飾而已。可以斷定，中國決不會首先對越訴諸武力，越南也決不敢輕率挑起軍事衝突。當然，也不應完全排除越南鋌而走險，出現狗急跳牆的可能性。南海爭端唯有通過和平談判，才是妥善解決之道。

最近，越南不斷加大賭注，激化矛盾，升級爭端，升溫南海緊張局勢，擺出不惜一戰的強硬姿態。越南從實彈軍演到擴充軍事，都在炫耀武力，顯示軍事肌肉；與此同時，從政府總理到民間百姓，似乎要全國總動員，欲與中國拚到底。越南總理阮晉勇為此發出了徵兵令，越南政府則頻頻討好美國，一再發出邀請，乞求幫着解決南海爭端，甚至計劃向美國和俄羅斯開放金蘭灣，歡迎美俄軍艦重返當年曾佔領駐軍的軍事要塞。越南如此在南海爭端上下大賭注，究竟為了什麼？它真的能如願以償嗎？

舉世皆知，中越兩國同為社會主義國家。從古代歷史上看，越南作為中國藩屬受到中國的保護，同中國相處甚密。從現代歷史看，越南共產黨及其第一代領導集體和領袖胡志明主席，都是在中國大地和革命中鍛煉出來的。上世紀50年代初，胡志明領導的越南革命和解放戰爭勝利，同中國這個大後方、中國共產黨和中國政府的支持是分不開的。緊接着在六七十年代，北越抗擊美國的南越傀儡，以及同美軍的殘酷越戰中，中國再度成為了越南堅強後盾、大後方。美軍對北越的地毯式狂轟濫炸，在這種被美國轟炸得岌岌可危的危亡險境中，中國政府和人民竭盡所能向越南源源不斷地提供武器、糧食和人員、財力的援助。

越南背信棄義 恩將仇報

正是中國政府、中國人民無私的同志和兄弟般的援助，最終成全了越南方方的解放和南北全國統一。至於中國在政治外交上對越抗擊美國侵略和越美停戰談判的支持就更不用提了。中越兩國同志加兄弟的友好關係一直保持到上世紀70年代初。在此期間，越南共產黨中央主席、國家主席胡志明，越南政府總理范文同、越南外交部等，都先後在公開場合和正式文件中，明確認定中國南海西沙群島、中沙群島、南沙群島及相關海域是中國領土和領海。

然而，隨着越南國民經濟的恢復和發展，其民族主義逐漸抬頭，開始干預鄰國柬埔寨、老撾的內政，尤其悍然發動了對柬埔寨的侵略戰爭，其地區小霸權主義的野心也越發膨脹。甚至對反對其侵佔柬埔寨、支持西哈努克親王政府的中國，也開始恩將仇報，反目成仇了。越南一方面在陸上頻頻侵犯中國邊境，挑起武裝衝突，並引發了以越南慘敗而告終的中越戰爭；另一方面，又背信棄義，開始偷偷摸摸侵佔南沙群島中的一些島礁。1979年又公然侵犯佔西沙群島部分島嶼，中國人民解放軍忍無可忍，為捍衛領土領海被迫反擊越南侵略軍，越南再次慘敗。於是其不甘心失敗的越南又乘中國專注國內經濟建設，放鬆了對南沙群島守衛之機，加快加緊了對南沙群島的侵佔，至今已侵佔了29個島礁。

美國背後撐腰 越南愈發猖狂

繼越南提出西沙群島、南沙群島全部主權要求之後，相鄰的菲律賓

倍。他們消費力強，有時間（過夜旅客平均留港3.6晚，每人平均消費約六千七百元）。但現時，他們絕大部分的開支都用在購物之上。這告訴我們，香港吸引旅客的元素相當單一，就是購物。如果鄰近地區降低奢侈品稅，努力建立良好的營商環境，那麼我們辛苦營造的「購物天堂」就可能被人取代，遊客就會離我們而去。

因此，為了鞏固我們的旅遊業，我們必須為造訪香港的旅客提供更全面，更多元化的旅遊體驗，而發展文化產業，就能達到這個目標。

近年來，本港的文化事業日見蓬勃，開始吸引鄰近地區的遊客來觀表演。但要提供更豐富的文化體驗給我們的旅客，單靠我們本土的演藝人才和文化資源恐怕不足為據，其實，我們的近鄰，就有不少文化資源非常豐富、演藝人才十分眾多的地區。因此，我們應該積極引進各地的人才、藝團，將各地具特色的文化節目帶來香港，使遊客在這裡可以嚐到百味紛陳的文化藝術盛宴。

由於種種原因，拓展西九文化區的計劃一波三折，如今西九地皮仍在「曬太陽」，實在可惜。但我們不必等到有世界級的設施才可以發展文化產業。希望政府能盡快與業界商討，積極制訂發展文化產業的政策與計劃，使我們的文化產業能打好基礎，待西九建成，就水到渠成，一飛沖天。

共同簽署的誠信及反圍標承諾聲明，須遞交「道德承擔條款」聲明，確認過去曾否因涉及與任何工程有關的貪污或詐騙等罪行而被定罪，以及須披露任何利益衝突或潛在利益衝突等等。但作業備考只屬建議性質，不是強制執行，與「更新大行動」中規定專業人士必須遵行，實質效用差距甚遠。

屋宇署在向立法會託辭辯護時，明示：「屋宇署並沒有具相關專業知識的人員編制，以承擔涉及樓宇管理、道德及私人合約事宜的新工作範疇。為此（若要立法強制執行），屋宇署將需要成立一支具有適當專業技能及訓練的特別隊伍，監察註冊檢驗員/合資格人士遵行該作業備考的情況。」這反映部分為官者心態，若是指引，受規管者可遵行，可不遵行，為官者可監察，可不監察執行情況，這更令人擔心指引有等於無！

因此，筆者認為，該份關於投標程序「最佳做法」的作業備考，實有必要具法定效力，以規管註冊檢驗員/合資格人士必須遵行，違者屬犯罪，可判以罰款。這樣，「強制驗樓/驗窗計劃」的從業員才會確實執行，有效落實公平、公正、公開的招標程序，保障業主，可委聘有誠信的專業人士提供驗樓/驗窗服務。

辭職是有代價的，尤其是代表選民神聖意願的立法會議員，辭職的代價更要在制度上體現得恰如其分。修訂替補方案，仍能體現辭職代價，告誡議員辭職後無法回復議席。五名議員辭職後示範了一場失敗的補選，反對派堅持以補選決定替補人選，理據本已疲弱不堪，如今仍以諮詢與否為由，否定修訂方案，刻意避談辭職的政治道德問題，總不直接回應自行辭職的議員應否接受失去議席的代價，則是擾亂視線、避重就輕之舉。

特區政府針對議員辭職而建議的替補方案，日前回應了社會各界意見，讓辭職議員的原名單餘下參選人替補議席，若仍無人替補始以政府原建議的以最大餘額的名單替補。修訂方案成功混合了兩派意見，與西方國家看齊的同時，亦能杜絕議員以辭職作政治工具的行為。反對派至此應見好就收，面對史上超低投票率而浪費逾億元的辭職補選客觀事實，堅持諮詢只反映反對派恬不知恥，執迷不悟，逃避面對棄讀議席、任意辭職的政治道德問題。

修訂回應民意 各界應該支持

政府的修訂方案主要融合了兩方面意見：一方面，當有議員辭職、逝世或觸犯刑事條例，空缺將由出缺議員的同一名單替補，若名單第二位未當選者不願意出任議員，則由同一名單其後參選人順序替補，這回應了社會有意見質疑原方案未能與外國比例代表制替補方案看齊的意見。另一方面，若同一名單沒有人願意出任議員，將由同一場選舉中，獲最大餘額票數參選名單中的參選人替補，這部分則是政府原方案理念。最後，若仍無人願意替補出缺議席，政府則會進行補選。

方案修訂後，仍然有三個效果：一、可以杜絕議員任意辭職而刻意進行補選的畸形政治行為；二、延續比例代表制中最大餘額法原理；三、替補人選仍由選舉產生。在這個方案下，議員即使辭職，仍然由同一名單的餘下參選人替補，利用辭職進行補選的企圖始終無法得逞。這個混合方案的內容，是因應香港有立法會議員借故辭職、棄讀議席、不問後果的極端行徑所產生的新型方案，那種畸形政治行為也是修訂這個「有香港特色」替補方案的主要原因。它既借鑒外國經驗，又不生搬硬套，更能確保比例代表制結果和原理貫徹始終，卻又符合比例代表制中保護少數黨派仍有機會獲取議席的精神。選民既已通過比例代表制投票，在修訂方案下，議員出缺後仍由當時的選舉結果定出替補人選，選舉結果仍被保留；堅持擁有議員出缺後補選的選舉權並要求另行補選，將割裂了比例代表制中以名單和比例決定議席分配的意義。

杜絕濫用補選 修訂合法合理

辭職是有代價的，尤其是代表選民神聖意願的立法會議員，辭職的代價更要在制度上體現得恰如其分，以告誡議員每個議席都不能隨意放棄，甚至挪用為政治工具，貶低立法會的莊嚴地位。修訂替補方案，仍能體現辭職代價，告誡議員辭職後無法回復議席。五名議員辭職後示範了一場失敗的補選，投票率上最低，逾億公帑白白浪費，選民以「冷民意」冷嘲多此一補選；反對派堅持以補選決定替補人選，理據本已疲弱不堪，如今仍單以諮詢與否為由，否定修訂方案，刻意避談辭職的政治道德問題，總不直接回應自行辭職的議員應否接受失去議席的代價，則是擾亂視線、避重就輕之舉。

打造香港文化產業

潘佩璆醫生 立法會議員

最近參加了一個學術會議的歡迎晚宴，參與者有來自澳洲的學者，以及一眾本地醫學及安老服務界的翹楚，筆者亦有幸陪陪末座。當晚，主辦當局安排了音樂節目助興，本以為這不過是例行公事，哪料到結果竟是意外的驚喜。

當晚的表演者以一個五人樂隊為骨幹，由菲、華籍樂手組成。主唱的非籍歌手，活力充沛，善於帶動氣氛，演唱了幾首歐美金曲後，晚宴氣氛開始熱烈起來。接着出場的，是一位外貌和歌聲都非常酷似已故名歌星鄧麗君小姐的年輕內地女歌手。她演唱了幾首鄧麗君的首本名曲，聽得大家如痴如醉。小休之後，上來一位充滿自信的本地古箏演奏家，她一出場，就與樂隊合奏了一首「跳華爾茲的瑪爾蒂達」(Waltzing Matilda)，這首著名的澳洲民歌，令座上的澳洲貴賓欣喜不已。接下來的幾首傳統中樂，亦非常出色。最後，樂隊繼續演唱歐美金曲，當有人點唱了一首拉丁金曲，剎那間，非裔歌手的西班牙情懷彷彿突然被激活，讓歌者、觀眾都沉醉在迷人的拉丁旋律中。整場晚宴，就在兩個多小時的精彩演出中完美結束。

來自內地、菲律賓及本地的音樂人，演繹歐美、澳洲及中國音樂，糅合創新，產生了意想不到的美妙效果。也令我思索香港文化產業的前景。

香港具中西文化交匯優勢

香港要發展文化產業，許多人都不看好。的確，七百萬常住人口，在一個幾乎任何天然資源都沒有的狹小地方生活，要發展「文化產業」，似乎是太不「安分」了。但如果我們看得遠一點，景象便完全不一樣。首先，我們有珠江流域一億人口的腹地。在地緣文化上，我們身處在幾個主要文化板塊中間。首先我們本身屬於中華文化板塊。在我們南面，有色彩繽紛的東南亞諸國。東面，有日、韓文化。在太平洋彼岸，是美、澳等英語國家文化板塊。而香港一直就是中西文化交匯的地方，在這裡，東西方文化接觸、碰撞，並且融合，產生了一種非常獨特、生命力極強的地方文化。這種文化氛圍，是世界其他地方所難以複製的。

再者，香港是一個交通樞紐，每年到港的旅客，達三千六百多萬人，是常住人口的五

加強規管驗樓驗窗投標程序

李華明 立法會議員

立法會周三就《2010年建築物（修訂）條例草案》恢復二、三讀，該草案旨在落實「強制驗樓/驗窗計劃」。立法後，業主須依法進行檢驗及/或葺樓宇及窗戶，違者犯法，會處以罰款及監禁刑罰。

對一般業主來說，這會增加不少責任，但為保障樓宇及生命安全，社會整體上是支持的。作為一個負責任政府，理應在法例中提供充足的規管性條款，保障業主，減少怨憤。

大家時有聽聞「維修老鼠」的問題，例如有顧問建議進行各種不必要的維修工程，以增加工程及顧問費用；或以圍標方式「抬高」工程費用。有些不良顧問更會與承建商「合作」，以低價入標，先取得顧問合約，再透過顧問建議揀選「與他合作」的承建商，而顧問則從中分取部分工程費用；業主最終須支付更高的維修費用。由於顧問與承建商是「合作夥伴」，工程監督質素也成疑問。縱使在「樓宇更新大行動」計劃下，房協

及市建局已「貼身」監督維修工程的招標過程，當中仍有不合理工程估價及回標情況，須予以發警告信或轉介廉署跟進，以至法團與顧問公司終止合約。吸收「更新大行動」經驗後，房協及市建局已發出《維修工程指引》，包括招標程序的「最佳做法」，規定參與「更新大行動」的專業人士必須遵行。

打擊「維修老鼠」問題

在「強制驗樓/驗窗計劃」下，業主基本上完全依賴註冊檢驗員/合資格人士為他們進行檢驗，以及委聘承建商進行修葺工程。對業主來說，委聘到有誠信及可信賴的註冊檢驗員/合資格人士是十分重要。

屋宇署參照房協及市建局的指引後，制訂一份投標程序「最佳做法」的作業備考，供註冊檢驗員/合資格人士參考遵行。作業備考提供指引，包括要求任何有意投標的註冊檢驗員/合資格人士，須確保招標程序以公開招標形式進行，須提交由他及他所屬公司

西方走廊

正當華盛頓的「阿拉伯革命」搞得沸揚揚之際，美軍卻不知不覺地埋放了可能使日後遭受巨大損失的「恐怖種子」。在美國的鼓動、策劃下，埃及、利比亞、敘利亞和也門等國家近期掀起反政府浪潮，由於這些組織需要補充大批兵員，「基地」組織於是迎來千載難逢的潛伏、擴編機會。據媒體披露，趁中東出現亂局，「基地」組織借阿拉伯國家反政府武裝招募兵員之際，大批潛入武裝組織中。這些「基地」分子，目前正「享受」着美國及其盟軍提供的各種援助和營養，一旦時機成熟，他們就將成為美國的致命對手。

華盛頓發動的「阿拉伯革命」，目的是在中東國家建立附屬於白宮的「聽話」政府，以便美國更好地控制當地石油。按照希拉里的說法，美國和北約所做的一切，是為了將民主帶給阿拉伯。根據奧巴馬的做法，凡是看得順眼的，專制也是民主，世界上最專制的沙特就得到「美式民主」的最好「保護」；凡是不順眼的，即便你曾經是白宮的至交或盟友，也必須「離開政權」，埃及的穆巴拉克、利比亞的卡扎菲、敘利亞的巴沙爾和也門的薩利赫等都是例子。目前，「基地」組織正抓緊良機，將相關成員大批潛入反政府武裝之中。

「基地」借亂局正潛伏擴編

由於阿拉伯國家的反政府武裝得到華盛頓的全力支持，也因為白宮先後彈唱「埃及穆巴拉克必須下台」、「利比亞卡扎菲必須離開政權」、「敘利亞巴沙爾和也門薩利赫必須停止對示威者的行動」等陳詞濫調，「基地」組織已經輕鬆地打入南也門，並鄭重宣佈在已佔領的區域建立「伊斯蘭酋長國」，定都津吉巴爾市。從條件的角度講，「基地」組織之所以能夠「建國」，是「受惠」於美國的「阿拉伯革命」；而「基地」之所以選擇在也門落腳，是因為當地是一個多山國家，地形極有利於日後與美軍周旋，因為先進武器在這裡沒有用武之地。

「基地」組織沒有飛機、大炮，也沒有導彈、坦克，人員不過幾萬人，裝備僅有普通槍枝而已，還要時刻躲避美軍的追捕，怎麼能夠「建國」？靠的就是美國導演的「阿拉伯革命」存在大漏洞。面對希拉里的連番「警告」，也門總統薩利赫的話或者值得人們的深思：美國如果一定要讓其下台，南也門將「落入」「基地」之手。換句話說，也門正在「通標」美國，如果不顧及薩利赫的利益，美國將面臨「無效反恐」。薩利赫的確比卡扎菲技高一籌，摸準了華盛頓的脈搏，給白宮送去讓奧巴馬倍感頭疼的「大禮」。

「阿拉伯革命」損白宮形象

近年來，「基地」組織阿拉伯半島分支曾先後多次對美國發動襲擊，包括2009年的聖誕節不遂炸機事件。美國亦將他們列入「恐怖組織」，也因為如此，華盛頓曾經致力加強和中東阿拉伯國家的「軍事交流和情報合作」。作為美國的反恐盟友，美國對也門政府也一直非常滿意，因為也門和巴基斯坦一樣，全天候向美軍特種部隊開放軍事基地和補給通道。但「阿拉伯革命」卻要薩利赫的命，於是薩利赫將計就計，「暫停」抵抗「基地」組織，並讓其輕易「佔領」南也門，導致「基地」的「建國」，終於讓白宮陷入兩難的境地。

白宮越支持中東國家的反政府武裝，「基地」組織越發展得更快。最後不但能夠「建國」，還可能誘發和催生更多新的恐怖組織，形成更加龐大的恐怖基地，最終對美國在阿拉伯的利益構成嚴峻挑戰。也門的「基地」組織如果效仿索馬里海盜，並相互勾結，亞丁灣和紅海航道的安全將變成恐怖分子的「天堂」。更為糟糕的是，美國導演和支持的「阿拉伯革命」，已經使華盛頓的國際形象變得非常負面，和巴基斯坦一樣，中東的阿拉伯國家，都已經將白宮視為最危險敵人。

黃海振 資深評論員

美軍在中東埋放「恐怖種子」